

写信的日子

□ 崔立(上海, 公务员)

一场国际性大活动在单位附近举办, 我近水楼台买了一些首日封, 准备寄给相熟的朋友们。刚好想到上初中的女儿, 她一直说在班上有个一起玩的好朋友, 是不是, 也给她的好朋友寄上一封?

晚上和女儿说了, 女儿倒是蛮有兴趣, 放下作业, 煞有介事地打开手机, 问起她好朋友的地址了。

十几分钟后, 有点不是很清晰的地址通过微信断断续续发来了: 鞍山第五村, 19号, 3楼或是4楼, 等等。

没有邮编, 这倒是不难, 上网一查就能查到。但这地址, 小区名, 不会有第五村, 只能说是鞍山五村, 19号, 不知道是个什么概念, 一般都是讲什么路几号, 再是3

楼或是4楼, 这让我有几分难言, 邮递员到时拿着信, 他是该送到3楼还是4楼?

我让女儿去学校后, 再和她的好朋友确认下。第二天, 女儿去问了。第三天, 女儿拿到了个地址, 还有那么点小兴奋, 说, 肯定是4楼, 没错。我让女儿在首日封上填写, 她突然一筹莫展, 说, 不会填。我惊讶然, 转而又释然了, 现在的孩子, 哪寄过信? 在我指导下, 女儿才填妥首日封。

这让我回忆起第一次写信, 也是在初中的时候, 班上的同学从传达室拿来一沓同学们的信, 信封上还有漂亮的邮票。我难免羡慕, 就去问同学: “怎么你们都有外地的朋友?” 有同学扑哧一笑说: “现在的报纸、杂志上都有交友的信息, 你看

中了寄过去, 一般都会给你回信的。”

照此, 我果然就有了好几个从远方而来的书信朋友。这样的习惯, 延续到我后来的求学时期。我和好几个考到不同学校的初中同学, 通过写信, 互诉不同的生活圈子的快乐或是忧愁的琐事, 甚至, 我还通过写信, 找到了失而复得般的小学同学。到今天, 那段写信的时光, 也是最让我难忘的美好回忆。

现在, 我和女儿说, 那些信, 还在我老家的箱子里锁着, 舍不得扔, 有机会回去我就拿出来看看里面的内容, 马上就回到了那时的青春年华的好时光。

女儿放下了手上写地址的笔, 似懂又似不懂地看着我。



横沥港的湖鹳

□ 朱林兴(上海, 教授)

横沥港又名横泾。北起嘉定区, 南至奉贤区内。是嘉定、奉贤、闵行三区重要的干河, 贯穿数十多个镇, 底宽6~8米。

横沥港还穿过闵行区莘庄母亲林公园。我家距母亲林公园不足百米。横沥港母亲林段林荫蔽天, 鸟语花香, 宜湖鹳生存, 长年可见湖鹳踪影, 在这里尽情戏嬉玩耍, 为游客带来愉悦, 为母亲林增光添彩。

我常去母亲林散步, 观赏花草, 修性养心, 对湖鹳这一国家一级保护动物倍加关注和钟情。我觉得这种以捕捉小鱼小虾为生的水鸟有很高灵性。我体悟人鸟相处之道, 享受生态环境日益变美带来的好处, 偶有异事奇景, 便以诗赋之。虽不讲平仄,

诗理不通, 但流露的情感是真实的, 自写自娱, 不亦乐乎!

去年9月22日晚, 我在母亲林散步, 突然听到三只湖鹳大呼大叫, 声音奇特。

原来, 在护港堤上玩耍的一小猫不慎落水, 三只湖鹳见状即刻飞上树, 发出巨声, 惊动了包括我在内的三个惜猫人, 经过半个小时努力终于救出了小猫。小猫得救了! 我们三个人深深地舒了一口气。而柳树上的三只湖鹳也轻快地鸣了几声。从听到鹤报警, 到救出小猫的全过程, 大约经历了三十分钟。

今年5月21日, 小满, 晚7时, 横沥港母亲林段, 两只湖鹳站立于水面的橡

皮管上, 表情严肃, 目光迥然、双耳竖起, 犹似尽心尽责的护港卫士。令我肃然起敬, 联想到去年的往事, 不觉感到尤其亲切。

6月6日下午两点半, 我路过横沥港莘建东路北, 看到距离河面大约十米的一个三角架上有一湖鹳。只见它鸣叫了两三声, 另一鹳竟然应声而来, 两鹳刚欲相对而欢, 这时突然从桥上传来巨大的争吵声, 马上惊散了……这一次, 是有些“棒打鸳鸯”的感觉, 颇为遗憾。

无论如何, 能在上海这座国际大都市经常见到湖鹳, 是城市之幸, 也是我辈之幸……

